

## 今日运河·关注

# 再见了，我的大学

## 一位女大学生的离校日记

本报见习记者 张锦 整理

### 编者按

魏华莎是济宁医学院大五口腔医学系的应届毕业生，她今年考取了青岛大学的研究生。6月30日，她回到母校。参加完毕业典礼后，她就要拿起行囊挥手和难忘的大学再见。再见，大学！再见，我的兄弟姐妹！魏华莎用日记记下了她与同学们分手的“离校故事”。经本报记者整理后刊发，也让我们一起追忆难忘的大学时代。



魏华莎



魏华莎(左)与同学们吃散伙饭。

### 6月30日 星期三

“来到车站，姐妹们组了个团来接我回家。肆意的玩笑，难忘的点滴，彼此的了解，我们的相遇实在太珍贵了……”

一晚上的颠簸，在济宁迎来了清晨的太阳。好热啊！天呐，直到现在我还汗流浃背。昨天在火车上，大半夜，就收到了芳的短信：“几点到啊，去接你啊。”回来的感觉真好，虽然学校东临汽车站，南临火车站。但姐妹们还是组了个团来接我回家。

宿舍还是朴素的老样子。我带的东西不多，简单地铺了一层被褥就凑合住了。上午的时间，我用来养精蓄锐睡觉。下午，跟她们一块去逛街。夏日炎炎，挡不住我们逛街的热情。分别的时间太长了，所以相聚的时间才更快乐。肆意的玩笑，难忘的点滴，彼此的了解，我们的相遇实在太珍贵了。

今天我们大家说好要去吃一顿，结果一奢侈去吃了火锅，大汗淋漓啊！如此炎热的夏天，考验着我们的耐热体质。最后，我们把盛牛肉片的蔬菜底叶都给涮着吃了。旁边的服务员看得目瞪口呆，大概在想真是发扬艰苦朴素的精神啊。不过，以后大家不会再干这么掉面的事，除非当着自己人。

### 7月3日 星期六

“估计这是我最后一次来到图书馆了，很留恋，像离开一个老朋友一样难过……”

上午依旧是诗朗诵排练。

下午来到图书馆，杂志阅览室里人并不多，书架上码着整整齐齐的各类杂志，以前没事的时候总喜欢泡在书堆里，可以免费借阅一大堆售价不低的杂志，对我来说，真是人生一大乐事。

看着外面的树阴，看着图书室里干净舒服的桌椅，觉得世界在这一刻都静止下来，拿出手机，对着我喜欢的杂志狂拍。

就那么静静地在图书馆呆了一下午，一会看书，一会看人。很羡慕低年级伏桌学习的学弟学妹们，还可以继续在这里欣赏这些杂志。很留恋，这里的每张桌子，那么舒服，那么宽大。我伏在桌上，静静地感受。唯有感受，静静地。想想明天还有一堆事要忙，估计这是我最后一次来到图书馆了，很留恋，像离开一个老朋友一样的难过。

### 7月1日 星期四

“空气因为下过雨而湿润起来，姐妹们要到园中赏花避暑。唱歌吧，我们的寝歌……”

一早上就开始下雨，外面积水还不小。我一直猫在寝室里，饭都是璇璇从外面给我捎回来的。“玩扑克啊”，一人提议，众人响应。扑克没打几局，整个屋就“硝烟弥漫”了。璇璇逮着海燕，不让她出牌，因为她作弊了。整个寝室笑作一团，扑克受她俩干扰，实在是打不下去了。于是改成“座谈会”，先说说绯闻趣事，不过由于大多数“绯闻”在当事人的坚持下不攻自破了。

我微笑地听她们畅谈。从包里掏出相机，调到录像键，我知道无论用什么样的工具，其实都留不住此刻的一切，包括谈话中那种坦诚的空气。

晚间，空气因为下过雨而湿润起来。姐妹们要到园中赏花避暑。唱歌吧，我们的寝歌，“第一次看你不太顺眼，谁知道后来关系这么密切。你拖我离开一场爱的风雪，我背你离开一场梦的断裂。”太真实的写照，从大一我们就疯狂地喜欢这首歌。每次唱歌必点曲目。一人一句，一人一首，到后来集体合唱，今晚的我们放开了嗓子高亢心中的所思所想。

### 7月4日 星期天

“照毕业照简直就是一场幸福而伤感的游戏，各种动作，只要是能想到的，我们都拍了。”

今天终于领到学士服了，我将学士服穿戴整齐时，自恋地在镜子里转了个圈。

“挺像个博士样的，华莎，你要为此不懈努力啊。”璇璇很看好我。学士服没我想的华美，远看材质似乎不错，近摸才发现完全就是一个做工一般的罩袍，如果没有粉色的佩戴物，真有点像传教士。寝室几个姐妹一商量，直接拎着衣服袋子去吧，到了照相的地方再穿上。实在是太热了。看来，照毕业照没我们想得浪漫。

照毕业照简直就是一场幸福而伤感的游戏，各种动作，只要是能想到的，我们都拍了。六个人做千手观音状，各种不规则图形也都摆出来了。晚上浏览照片时，竟然发现没有几张是可以摆在相框里展示的。造型都太雷人了。自个儿留着慢慢欣赏吧。考虑到天气太热，也不打算重拍了。

明天将迎来毕业晚会，稍微有点激动。还要登台献艺，一定要牢记台词，明天好好表现。

### 7月2日 星期五

“《再见吧，我的母校》，这是毕业典礼用的朗诵稿……还有两天的排练时间，时间挺紧的……”

这里的五年，有一辈子最想要珍惜的朋友  
这里的五年，有携手一起走过的女孩儿  
这里的五年，有传道解惑的恩师  
这里的五年，有我一生中最美好的回忆  
……

只是，只是，我们不得不离开

《再见吧，我的母校》，这是毕业典礼用的朗诵稿。在网吧里和晓华她们经过仔细斟酌敲定的朗诵稿。

还有两天的排练时间，时间挺紧的，大家事也不少。召集到一块练习朗诵恐怕得颇费周折。可是没想到大家都对节目这么上心，一个电话打过去，大家都忍着炎热的天气，来到校园的空地上集合排练。为了我们最后的集体登台，辛苦大家了。

今天的任务就是排练，争取做到完美。不说了，要睡美容觉了，一天下来都快成小黑人了。明天要记得多涂点防晒霜。

### 7月5日 星期一

“当一个人喊出‘我们毕业了’的呼声时，大家都跟着一起喊。声音在喉管中颤动，血液在身体里膨胀……”

毕业晚会和散伙饭终于在这一天如期而至了。

毕业晚会堪称完美，那首诗朗诵跟催泪弹似的把所有的心情都搅动起来。同志们原谅我啊！想想今天，更多记起的事情就是不断喷涌而出的眼泪。

散伙饭从下午6点一直吃到晚上11点。起初大家还笑盈盈的，后来，老师一起来祝杯，略带颤音的讲话，大家都忍不住了。我最最敬爱、善良的老师，我觉得您们就是我身在异地的亲人。

班长说：“唱首周华健的朋友吧。”为什么离别的时候总是这首歌，弄得我的离别情绪再度升华。

照相环节，所有的人都照混了，那么多部相机混着用。我出现在你的相机里，你躲闪在我的镜头中。我们故意摆出各种pose去抵消空气中弥漫的伤感。

当一个人喊出“我们毕业了”的呼声时，大家都跟着一起喊。声音在喉管中颤动，血液在身体里膨胀。这一刻，我感觉到一种从未有过的沉重，它的名字叫“离别”。